



Д. И. Сигаков



В. И. Сигов



Д. И. Сигов



В. М. Сидельников



П. М. Сидельников



Б. А. Сиднев



А. Ф. Сидоренко



Б. С. Сидоренко



В. А. Сидоренко



Г. С. Сидоренко



И. И. Сидоренко



И. М. Сидоренко

полка (217-я истр. авиац. див., 4-я возд. армия, Закавказский фронт) капитан С. совершил 123 успешных боевых вылета, в 52 возд. боях лично сбил 9 и в группе 6 самолётов пр-ка. Погиб 26.10.1942. Звание Героя Сов. Союза присвоено 13.12.42 посмертно. Нагр. 2 орд. Ленина, 2 орд. Красного Знамени.

Похоронен в с. Тулатово Сев.-Осет. АССР. Именем Героя названы улицы в нас. пунктах Донбасса, Сев. Осетии и в Новосибирске.

*Лит.:* 167/447—450; 339/304—306.

**СИДЕЛЬНИКОВ** Василий Михайлович, род. 13.3.1921 в дер. Юрт-Константиновка ныне Яшкинского р-на Кемеров. обл. в семье крестьянина. Русский. Член КПСС. Окончил Томский пед. техникум. Работал учителем в с. Тугинка Чулымского р-на Новосибир. обл., затем директором школы № 40 в г. Чулым. В Сов. Армии с 1940.

На фронте в Вел. Отеч. войну с 1942. Ком-р огневого взвода 1007-го лёгкого арт. полка (46-я лёгкая арт. бригада, 12-я арт. див., 4-й арт. корпус прорыва, 65-я армия, Белорус. фронт) старшина С. 21.12.43 в р-не дер. Гороховичи (Калинковичский р-н Гомельской обл.) со взводом уничтожил 7 танков и большое число враж. пехоты. С. был ранен, но не покинул поля боя, продолжал руководить взводом. Погиб в бою 21.12.1943. Звание Героя Сов. Союза присвоено 29.3.44 посмертно. Нагр. орд. Ленина, Красной Звезды, медалями.

Похоронен в дер. Гороховичи. В 1957 перезахоронен в братскую могилу в дер. Любань Октябрьского р-на Гомельской обл. В г. Чулым у школы № 40 установлен обелиск, на здании Юрт-Константиновской школы — мемор. доска. Именем Героев Сов. Союза братьев Сидельниковых названы улица в пгт Яшкино, посёлок совхоза, школа и пионер. дружина в дер. Юрт-Константиновка, школа № 4 и пионер. дружина в пгт Яшкино.

*Лит.:* 339/306—307.

**СИДЕЛЬНИКОВ** Пармений Михайлович, род. 28.8.1923 в дер. Юрт-Констан-

тиновка Яшкинского р-на Кемеров. обл. в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1955. Окончил 7 классов. Работал учётчиком в колхозе. В Сов. Армии с дек. 1941.

В действ. армии с июня 1942. Наводчик орудия 206-го гв. лёгкого арт. полка (3-я гв. лёгкая арт. бригада, 1-я гв. арт. див., 60-я армия, Центр. фронт) комсомолец гв. сержант С. отличился 6.10.43 в боях в р-не с. Горностаиполь (Чернобыльский р-н Киев. обл.). Участвовал в отражении контратак враж. пехоты на днепровском плацдарме, уничтожил 4 танка, станк. пулемёт и миномет с расчётами, много гитлеровцев, чем обеспечил стрелк. подразделениям выполнение боевой задачи. Звание Героя Сов. Союза присвоено 17.10.43.

В мае 1944 демобилизован. В 1949 вновь в Сов. Армии. С 1956 ст. лейтенант С. — в запасе. Работал в пгт Яшкино. В 1969 окончил Высшие инж.-экономич. курсы. Живёт в Риге. Работает в ЦКБ механизации и автоматизации. Нагр. орд. Ленина, Отечественной войны 1 ст., медалями. Именем Героев Сов. Союза братьев Сидельниковых названы улица в пгт Яшкино, посёлок совхоза, школа и пионер. дружина в дер. Юрт-Константиновка, школа № 4 и пионер. дружина в пгт Яшкино. Мемор. доска в Юрт-Константиновке.

*Лит.:* 917/268.

**СИДНЕВ** Борис Арсеньевич, род. 24.3.1911 в г. Симбирск (Ульяновск) в семье рабочего. Русский. Член КПСС с 1931. Окончил профтехникум. Работал токарем на заводе в г. Пенза. В 1929 окончил Пензен. школу пилотов ГВФ. В Сов. Армии с 1929. В 1932 окончил Одес. воен. авиац. школу лёгчиков, в 1940 — Высшие авиац. КУКС. Участник освобождит. похода сов. войск в Зап. Украину 1939, сов.-финл. войны 1939—40.

На фронтах Вел. Отеч. войны с июня 1941. Ком-р 13-го истр. авиац. корпуса (16-я возд. армия, 1-й Белорус. фронт) ген.-майор ав-и С. умело руководил боевыми действиями частей и соединений, к маю 1945 совершил 140 боевых вылетов, в возд. боях сбил 4 враж. самолёта. Звание Героя Сов. Союза присвоено 29.5.45.

В 1948 окончил Воен. акад. Генштаба. Командовал соединениями. Избирался деп. Верх. Совета Молд. ССР и УССР, членом ЦК КП Молдавии. С 1961 ген.-полковник ав-и С. — в запасе. Живёт в Одессе. Нагр. 2 орд. Ленина, 2 орд. Красного Знамени, 2 орд. Суворова 2 ст., орд. Отечественной войны 1 ст., Красной Звезды, медалями.

*Лит.:* 185/206; 889/235.

**СИДОРЁНКО** Александр Филиппович, род. 15.01.1915 в пос. Новосободный ныне Хабаровского р-на Алтайского края в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1940. Окончил 7 классов. Работал шофёром в леспромхозе Иркут. обл. В Сов. Армии в 1938—40 и с июня 1942. Участвовал в боях на р. Халхин-Гол в 1939.

На фронте в Вел. Отеч. войну с 1943. Механик-водитель САУ 1893-го самоход. арт. полка (6-й гв. танк. корпус, 3-я гв. танк. армия, 1-й Укр. фронт) мл. сержант С. одним из первых 7.11.43 ворвался в г. Фастов (Киев. обл.), экипаж уничтожил 2 огневые точки, 3 зен. пушки, много гитлеровцев. Звание Героя Сов. Союза присвоено 10.01.44. В 1945 окончил Горьков. военно-полит. училище.

С 1946 ст. лейтенант С. — в запасе. Работал в леспромхозах Краснояр. края, Киров. обл., Башк. АССР. Жил в Уфе. Нагр. орд. Ленина, медалями. Умер 20.6.1982.

*Лит.:* 13/273—274; 494/186—187.

**СИДОРЁНКО** Борис Степанович, род. 10.12.1909 в пос. Коростышев, ныне город Житомир. обл., в семье рабочего. Украинец. Член КПСС с 1940. Окончил пед. техникум. Работал учителем, директором Николаевской н/средней школы (Партизанский р-н Примор. края). В Сов. Армии в 1933—35 и с июля 1941.

В действ. армии с апр. 1943. Ком-р пулемёт. взвода 69-й мех. бригады (3-я гв. танк. армия, Воронеж. фронт) лейтенант С. в числе первых 22.9.43 преодолел Днепр в р-не с. Зарубицы (Каневский р-н Черкас. обл.). Взвод захватил рубеж и удерживал его до подхода батальона. 29.9.43 С. заменил выбывшего из строя ком-ра роты. Звание Героя Сов. Союза присвоено 17.11.43.



И. П. Сидоренко



М. Л. Сидоренко



П. И. Сидоренко



Р. И. Сидоренко



С. А. Сидоренко



В. К. Сидоренков

С 1946 ст. лейтенант С.— в запасе. Работал зав. Партизанским районным отделом нар. образования, затем директором лесокомбината в г. Находка Примор. края. Нагр. орд. Ленина, Отечественной войны 2 ст., Красной Звезды, медалями. Умер 26.10.1956. Похоронен в г. Находка.

Лит.: 363/398—399; 365/191—193.

**СИДОРЁНКО** Василий Алексеевич, род. 14.01.1911 в с. Кастрное, ныне пгт Курской обл., в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1943. Окончил 4 курса Днепропетров. горного ин-та. Работал на шахте, затем в г. Воронеж на з-де «Электросигнал». В Сов. Армии с мая 1942.

В действ. армии с окт. 1943. Ком-р взвода противотанк. орудий 599-го стр. полка (145-я стр. див., 43-я армия, 1-й Прибалт. фронт) мл. лейтенант С. в бою 10.7.44 в р-не г. Поставы (Витеб. обл.) в течение 9 часов отразил 6 контратак пр-ка. Умело руководил огнем орудий в бою в окружении. Заменял наводчика и вёл огонь до последнего снаряда. Участвовал в рукопаш. схватке и вместе со стрелк. подразделением прорвал враж. кольцо. Звание Героя Сов. Союза присвоено 24.3.45.

С дек. 1944 ст. лейтенант С.— в запасе. Жил в Курске. Работал пред. обкома профсоюза работников пищевой промышленности. Нагр. орд. Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды, медалями. Умер 18.01.1978. На доме, где жил Герой, установлена мемор. доска, на гор. площади — стела.

Лит.: 362/300—301; 577/471.

**СИДОРЁНКО** Григорий Семёнович, род. в 1912 в станице Рязанская ныне Белореченского р-на Краснодар. края в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1943. Жил в станице Новокубанская (ныне город того же края). Окончил 4 класса. Работал в совхозе. В Сов. Армии с июня 1942.

В действ. армии с авг. 1943. Ком-р пулемёт. отделения 310-го гв. стр. полка (110-я гв. стр. див., 37-я армия, Степной фронт) канд. в члены КПСС гв. сержант С. при форсировании Днепра 29.9.43 в р-не с. Куцеволовка (Онуфриевский р-н Кировогр. обл.) фланговым огнём поддерживал действия батальона. Участвовал в боях за расширение плацдарма. Заменял выбывшего из строя ком-ра взвода, руководил отражением 11 контратак пр-ка. Звание Героя Сов. Союза присвоено 22.02.44.

В 1945 демобилизован. Жил в г. Новокубанск. Работал в совхозе «Хуторок». Нагр. орд. Ленина, Красной Звезды, медалями. Умер 23.12.1966.

Лит.: 359/86.

**СИДОРЁНКО** Иван Ильич, род. 19.10.1907 в г. Купянск ныне Харьков. обл. в семье рабочего. Украинец. Член КПСС с 1943. Образование начальное.

Работал на кирпич. з-де, в Купянской механ. мастерской. В Сов. Армии с окт. 1941.

В действ. армии с нояб. 1941. Ком-р отделения 248-го стр. полка (31-я стр. див., 46-я армия, 3-й Укр. фронт) мл. сержант С. в ночь на 27.9.43 в составе группы одним из первых форсировал Днепр у с. Сошиновка (Верхнеднепровский р-н Днепропетров. обл.), ворвался в траншею пр-ка и в рукопаш. бою очистил её от гитлеровцев. 25.10.43 на подступах к пгт Кринички (той же обл.) первым ворвался в траншею и уничтожил до 10 гитлеровцев. Сопrotивление пр-ка было сломлено. Звание Героя Сов. Союза присвоено 22.02.44.

После тяжёлого ранения в боях на Правобережной Украине демобилизован. Жил в Купянске, работал на заводе. Нагр. орд. Ленина, медалями. Умер 6.9.1984.

Лит.: 713/536—538.

**СИДОРЁНКО** Иван Михайлович, род. 12.9.1919 в дер. Чанцово ныне Ельнинского р-на Смолен. обл. в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с июня 1943. В Липецке окончил 10 классов. Учился в Пензен. художеств. училище. В Сов. Армии с 1939. В 1941 окончил Симфероп. воен. пех. училище.

В действ. армии с нояб. 1941. Пом. нач-ка штаба 1122-го стр. полка (334-я стр. див., 4-я армия, 1-й Прибалт. фронт) капитан С. отличился как организатор снайперского движения. В 1941—1944 уничтожил из снайперской винтовки около 500 гитлеровцев. Подготовил для фронта более 250 снайперов. Звание Героя Сов. Союза присвоено 4.6.44.

С 1946 майор С.— в запасе. Работал в различных городах Сов. Союза. С 1974 живёт в г. Кизляр Даг. АССР. Нагр. орд. Ленина, Отечественной войны 1 ст., Красной Звезды, медалями.

Лит.: 149/495—496.

**СИДОРЁНКО** Иван Петрович, род. 28.6.1915 в дер. Слободка ныне Думиничского р-на Калуж. обл. в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1939. Образование начальное. Работал маляром в Москве. В Сов. Армии в 1937—40 и с 1941. Окончил курсы мл. лейтенантов.

На фронте в Вел. Отеч. войну с нояб. 1941. Ком-р батареи СУ-76 1894-го самоход. арт. полка (7-й гв. танк. корпус, 3-я гв. танк. армия, Воронеж. фронт) ст. лейтенант С. в боях за расширение букринского плацдарма на Днепре подавлял огневые точки пр-ка и его живую силу. 12.10.1943 в атаке в р-не с. Трахтемиров (Каневский р-н Черкас. обл.) был тяжело ранен, но не покинул поля боя. Батарея уничтожила танк, штурм. орудие, 2 пушки, 2 пулемёт. точки и свыше роты гитлеровцев. Погиб в этом бою. Звание Героя Сов. Союза присвоено 17.11.43 посмертно. Нагр. орд. Ленина, медалью.

Похоронен в братской могиле в с. Трахтемиров, где установлен памятник. Име-

ет Героя названа улица в г. Озёры Моск. обл.

Лит.: 726/305—306.

**СИДОРЁНКО** Марк Лукьянович, род. 2.8.1915 в с. Дубиевка ныне Черкасского р-на Черкас. обл. в семье рабочего. Украинец. Член КПСС с 1944. Окончил начальную школу. Работал кузнецом. В Сов. Армии с 1937. В 1938 окончил Ворошиловгр. воен. авиац. школу пилотов.

На фронтах Вел. Отеч. войны с мая 1942. Ком-р звена 66-го гв. истр. авиац. полка (4-я гв. истр. авиац. див., 1-й гв. истр. авиац. корпус, 15-я возд. армия, Брян. фронт) канд. в члены КПСС гв. лейтенант С. к июлю 1943 совершил 50 боевых вылетов, в возд. боях сбил 11 самолётов пр-ка. Звание Героя Сов. Союза присвоено 28.9.43. Нагр. орд. Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1 ст., Красной Звезды, медалями.

Погиб 27.3.1945. В родном селе установлен обелиск.

Лит.: 629/272—273.

**СИДОРЁНКО** Пётр Иванович, род. 28.11.1907 в с. Шибеное ныне Бородинского р-на Киев. обл. в семье крестьянина. Украинец. Член КПСС с 1943. Окончил 6 классов. Работал бухгалтером. В Сов. Армии с 1929. Окончил Сумскую арт. школу в 1933, Воен. акад. им. М. В. Фрунзе в 1941.

В действ. армии с июля 1941. Команд. арт-ей 49-й стр. див. (33-я армия, 1-й Белорус. фронт) полковник С. отличился при форсировании Одера юж. г. Франкфурт (Германия). Умело организовал арт. обеспечение при форсировании реки стрелк. подразделениями в ночь на 3.02.45 и боёв за расширение плацдарма на левом берегу. В ночь на 6.02.45 лично руководил переправой арт-и дивизии на плацдарм. Артиллеристы нанесли пр-ку большой урон в живой силе и технике. Звание Героя Сов. Союза присвоено 31.5.45.

В 1953 окончил Воен. акад. Генштаба, в 1961 — ВАК при Воен. арт. акад. С 1963 ген.-лейтенант арт-и С.— в запасе. Жил в Ленинграде. Нагр. орд. Ленина, 5 орд. Красного Знамени, орд. Отечественной войны 1 ст., Красной Звезды, медалями. Умер 7.01.1985.

**СИДОРЁНКО** Ростислав Иванович, род. 12.8.1920 в с. Ленинск, ныне город Волгогр. обл., в семье служащего. Русский. Член КПСС с 1947. Окончил сред. школу. Работал в Астрахани. В Сов. Армии с 1940. В 1942 окончил Армавир. воен. авиац. школу пилотов.

В действ. армии с мая 1942. Ком-р эскадрильи 897-го истр. авиац. полка (288-я истр. авиац. див., 17-я возд. армия, 3-й Укр. фронт) капитан С. к маю 1944 совершил 137 боевых вылетов, в 30 возд. боях лично сбил 12 и в составе